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m Liczby, w ktérych zapisie wystepuje przecinek, to utamki dziesietne.
Liczba przed przecinkiem oznacza catosci, liczba po przecinku - czes¢ utamkowsa.
Jedno miejsce po przecinku oznacza czgéci dziesiate, dwa miejsca — czesci setne, trzy - czesci
tysieczne itd.

Przyktad: 0,7 siedem dziesigtych 2,3 dwai trzy dziesigte
0,23 dwadziescia trzy setne 6,01  sze$¢ijedna setna
0,131  sto trzydziesci jeden tysiecznych 4,019 cztery i dziewietnascie
tysiecznych

® Ulamki dziesi¢tne mozna zapisa¢ w postaci utamkéw zwyklych.
W mianowniku bedzie cyfra 1 i tyle zer, ile bylo miejsc po przecinku.

; s 131
Przyktad: 0,7 = 10 023 = 100 0,131 = 1000
-923 —q. 1 19
2,3—210 6,01—6100 4,019 = 41000

w Przy zamianie utamkoéw dziesigtnych na utamki zwykle doprowadzamy utamek zwykty do po-
staci nieskracalnej

_ 21 5. 9 A 48 _ 6
Przyktad: 0,25 100=4 2,005 = 21000—2200 5,048 = 51000 5125

» Utamek zwykly, ktory da si¢ rozszerzy¢ do utamka o mianowniku 10, 100, 1000, ... mozemy
zapisa¢ w postaci utamka dziesietnego.

.3_3.2_6_ 13 _13.25 _ 325
Przyktad: 5_—5‘2—10—0,6 40 = 40-25 = 1000 =0,325

® Aby zamienic taki utamek zwykly na utamek dziesietny, mozemy podzieli¢ licznik przez mia-
nownik. Wynik dzielenia to rozwinigcie dziesietne skoriczone utamka zwyklego.

Przyktad: 0,6 0,,3/2)5| | |
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-lo 1.d<lo

] 3/0] 1130
-.30 -1120

0 100

- 80

2,00

i -[2]0]0

' 0




0,07
0 &6\

m Niektorych utamkéw zwyklych nie mozna rozszerzy¢ do utamka o mianowniku 10, 100, 1000...
W wyniku dzielenia licznika takiego utamka przez mianownik od pewnego miejsca powtarza
sie jakas cyfra lub grupa cyfr. Jest to okres utamka. Taki utamek nazywamy utamkiem

okresowym.
Przyktad: 0,6 6 6 .. 0,3 63 6 0,144 4
2]: 13 4]: 11 | 1[3]:]9]0] |
Bl -|o » AP
210 40 | 1[3]0
-11]8 -13(3 -1 l9]0
2.0 | 7.0 4000 |
~-l1/8] | -l6|6 ~-13]6/0
. 2(0].. 40 | |4]/0]0
) -13]3 -13l6]0
s 710 400
2 2 0,666... = 0,(6) 4~ 0,363636... = 0,(36) 131_0,1(4)
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m Przy poréwnywaniu utamkéw dziesietnych poréwnujemy kolejno: catosci, czgsci dziesiate,
czesci setne itd.

Przyktad: 1,809 >1,799,bo 8 >7
23,0198 < 23,0202, bo 1 < 2
0,235 < 0,239,bo 5<9

m Jedli utamki maja rézng liczbe miejsc po przecinku, mozemy dopisac zera na koricu jednego
z nich. Nie zmienia to warto$ci utamka.

. _ e = : 22 _ 220 _ 2200 _ 22000
Przykfad: 0,22 =0,220 = 0,2200 = 0,22000 itd., bo {55 = 7555 = 10000 = 100000

0,8 > 0,789, bo 0,8 = 0,800 > 0,789
2,77 < 2,9001, bo 2,77 = 2,7700 < 2,9001

m Aby pisemnie doda¢ lub odja¢ utamki dziesigtne
« podpisujemy je tak, aby przecinek byl pod przecinkiem,
« dopisujemy zera, gdy utamki majg r6zna liczbe cyfr po przecinku,
« wykonujemy dodawanie lub odejmowanie jak na liczbach naturalnych,
« w wyniku wstawiamy przecinek pod przecinkami.

Przykiad: 1,45 + 12,561 1,4/5/0 3,023 - 2,14 ; 3,023
+|1/2)5/6]1 -12,1/4]0
4,0 11 | 10,8/8]3




= Aby pomnozy¢ utamek dziesi¢tny przez 10, 100, 1000, czyli powiekszy¢ dana liczbe 10, 100,
1000 razy, przesuwamy przecinek w prawo odpowiednio o jedno, dwa, trzy miejsca.

Przyktad: 2,23.10 = 23}3
128,7 - 100 = 128Zi>‘= 12 870
0,0011 - 1000 = 0001,1=1,1

 Aby podzieli¢ utamek dziesi¢tny przez 10, 100, 1000, czyli zmniejszy¢ dana liczbe 10, 100,
1000 razy, przesuwamy przecinek w lewo odpowiednio o jedno, dwa, trzy miejsca.

Przyktad: 2,23:10 = 0,223
1287,4:100 = 12,874
0,11:1000 = 0,00011

= Aby pomnozy¢ ulamki dziesi¢tne, mnozymy liczby tak, jakby nie bylo przecinkéw, a w wyniku
oddzielamy przecinkiem tyle miejsc, ile byto w obu czynnikach razem.
Przyktad: 12 -23 =276, wiec:
12.2,3=27,6 0,12-23=2,76 1,2.0,023 = 0,0276

Przyktad: 110/3,5
| ToJ1]2
[ T2]0]7]0
+(1{0|3]|5
1/2,/4[2]0]
103,5 - 0,12 = 12,420 = 12,42

= Aby podzieli¢ ulamki dziesig¢tne, przesuwamy przecinki w dzielnej i dzielniku o tyle samo
miejsc, tak aby dzielnik byl liczbg naturalng. W wyniku dzielenia pisemnego wstawiamy
przecinek nad przecinkiem dzielnej.

Przyktad: 2,02:0,2=20,2:2 =10,1 11,2 10,1228
21517.61:12(3 0/6/ 1|4/ 15
0.027:0,03=2,7:3=0,9 ~1213 |5
2:0,4=20:4=5 2.7 11
~15 13 “T1]0
25,76 : 2,3 = 2576 A L 11io 416 112
0,0614: 0,5 = 0,614 : 5 = 0,1228 — (416 —| 110
0 40
0,1566: 1,2 = 1,566 : 12 = 0,1305 “14]0
0
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1. Zapisz utamki dziesi¢tne w postaci nieskracalnych

utamkoéw zwyktych.
) 02=..cc....... b) 1,25= uueren.... :
U530 = wigissggnsns 224=............
L ¢ X1 . B——
D06 = snnsiessss 0,125=............
045=............ 0444 =............

2 5
ay5= oo D) 8o=
. 4_ -
4 ... 9
2 1_
60 ...l 6 ..
17 16
L1 [ e — 45 ...
27 35
A0 iiieieaine ! g AT I

3. Poréwnaj utamki.

a)0,31i0,130 0,045 10,0405 2,87011i2,8710
5,1001i 5,10 0,124310,1324 5,(3) i 5,333
7 . .11 3
b) ﬁj 1 0,35 0,11 1 E 8 1 0,377
9 12 2.
0,236 1 4—0 m 1 0,906 § 1 0,666

...................................................................................................

4. Uporzadkuj liczby w kolejnosci rosnace;j.
a) 1,213; 1,312; 1,231; 1,123; 1,132; 1,321

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................
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5. Oblicz w pamieci.

a) 0,2 0,6 = csiiviesns 0,8+03=....c0.00000 0,43 +0,5=............
L64 ¥ 0.36 = oopernoness 0,122 4 L2211 = i 0,08+ 0,46=............
b) 0;8 ~ 0,3 =" cusswssmis 2,65-1,34=............ 1529= 1,07 = ideasssvoms
3,75-0,25=.......u..e. 05-0,34=............ 1,08-0,12=............
6. Oblicz w pamieci
a) 1,3 5 2= susrmswnnn 0,05:-04=............ 1,2 5 0;6 = suwesmsenees
1,04-0,5=............ 0,22 : 0,02 ="s: favuwnnins 32:03=.cccuinnnnns
b)16:08=............ 0,28:0,7=..cvnnnnn. 1 2045 =sssmmsuntins
0,018:3 =............ 0,64 : 0,8 = sosnammnines 2,06:0,2=............
7. Oblicz pisemnie.
a) 1,463 + 0,56 1,45 + 12,561 9,075 + 4,882 1,12 + 0,98 2,035+ 1,87
| _
b) 3,412 - 1,15 1,304 - 0,772 1,06 - 0,88 0,45 - 0,076 1,22 - 1,104
8. Obliczw pamieci.
3A5 - 10 2= cociranrves 12,087 :10 = ............ 99,002 - 1000 = ............
0,012-100 =............ G002 3 IO = ponirmssmnns 0,27 : 100U ..oiosnanons
13,45-1000 = ............ 678,3 : 100 = ssssnmnavises 1,3-1000 = ............
9. Oblicz pisemnie.
a) 3,21-1,2 0,302-2,4 1,526 - 0,32 4,16 - 0,22 0,056 - 3,55
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b)5,12:0,8 2,721,3 0,0387:0,03 0,411:1,5 6,061 :1,1

10. oblicz wartos¢ wyrazenia. Jedli to mozliwe, obliczenia wykonuj na utamkach dziesietnych.

a)% + 33 =

...................................................................................................

................................................................................................

1 1. Oblicz, ile trzeba zaplaci¢ za: ‘

a) 0,8 kg sliwek w cenie 3,60 zI za kilogram,  .....................

b) 2,4 kg jabtek w cenie 2,95 zt za kilogram,  .....................

¢) 10 m firanki w cenie 28,65 zf za metr biezacy, ..................... -

d) 4 i pét bochenka chleba w cenie 2,20 zt za bochenek.

.....................

12. oblicz powierzchni¢ podlogi w tazience, wiedzac, Ze ma ona

ksztalt prostokgta o wymiarach 2,36 m x 3,02 m.

1.3. Piotrek ma w skarbonce 42 monety po 0,50 zt, 36 monet
po 0,20 zl, 61 monet po 0,10 zl, 12 monet po 0,05 zl,
40 monet po 0,02 zt oraz 102 monety po 0,01 zl.
Ile ztotych ma Piotrek w skarbonce?
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